

## Хроника и смѣсь.

— 25 ноября скончался ч. пр. Казанского Университета по каѳедрѣ акушерства и женскихъ болѣзней Иванъ Моисѣевичъ Львовъ.

— За уходомъ въ отставку проф. П. И. Ковалевскаго каѳедра психіатріи въ Казанскомъ Университетѣ объявлена свободной.

— Д-ръ В. И. Левчаткинъ принятъ въ число ч. преподавателей Казанского Университета по каѳедрѣ психіатріи.

— Экстраординарный профессоръ Казанского Университета по каѳедрѣ оперативной хирургіи Н. А. Геркенъ назначенъ ординарнымъ.

— Ординарный профессоръ Казанского Университета А. М. Фортунатовъ согласно прошенію, уволенъ отъ службы.

— Одесское бальнеологическое общество въ засѣданіи 28 октября утвердило положеніе о преміи имени покойнаго проф. О. О. Мочутковскаго за лучшее оригинальное (не компилиятивное) изслѣдованіе, доложенное въ обществѣ въ теченіе года. Премія составляется изъ  $\frac{1}{2}$  % съ пожертвованного О. О. Мочутковскимъ капитала въ размѣрѣ 2000 р. Сумма ежегодной преміи 65 р. Если бы премія въ какомъ либо году осталась невыданной, то въ слѣдующемъ году она выдается въ двойномъ размѣрѣ, на 3-ій годъ въ тройномъ и т. д. Ближайшій срокъ для представленія сочиненій на соисканіе преміи—1 осенне засѣданіе общества въ 1905 году.

— Главнымъ врачемъ Преображенской больницы въ Москвѣ назначенъ Н. Н. Баженовъ.

— На годовомъ засѣданіи Общества нейропатологъ и психіатровъ при Московскому Университетѣ 1-го ноября въ составѣ Совѣта Общества избраны: предсѣдателемъ проф. В. К. Ротъ, товарищами его: Г. И. Россолимо, и проф. В. П. Сербскій, секретаремъ ч. пр. С. А. Сухановъ, товарищами его: А. Н. Бернштейнъ и М. И. Молчановъ и библіотекаремъ П. Б. Ганнушкинъ.

— Во время чествованія проф. И. А. Сикорскаго по случаю 35 лѣтія его врачебно-научной дѣятельности въ адресѣ поднесенному юбиляру учениками, указаны главнѣйшиe труды проф. Сикорскаго: о „психопатическихъ эпидеміяхъ“, „психологія самоубійцъ“, о „психикѣ различныхъ расъ и народовъ“, „отправлениія мозга и психика у великихъ людей“, о „трехъ возрастахъ человѣческой жизни“, о „душѣ ребенка“, „объ алкогольномъ отравленіи и о перерожденіи души человѣка на этой почвѣ“, „образцы русской психопатической литературы“, „клиническія изслѣдованія чувствъ“, „всеобщая психологія“ и др. Вмѣстѣ съ адресомъ ученики поднесли, профессору посвященный ему „Сборникъ работъ по невропатологіи и психіатріи“.

— Проф. И. А. Сикорскій избранъ почетнымъ членомъ Общества нормальной и патологической психологіи въ Петербургѣ.

— 5-го ноября въ Киевѣ открытъ врачебно-педагогический Институтъ для умственно неразвитыхъ, отсталыхъ и нервныхъ дѣтей, учрежденный дочерьми проф. И. А. Сикорскаго. Въ Институтѣ принимаются дѣти обоего пола отъ 3-лѣтняго возраста, способныя къ дальнѣйшему развитію. Страдающія падучей, параличами и тяжелыми нервными разстройствами не принимаются.

— Въ Юрьевскомъ Университетѣ защищалъ диссертацию И. Луйга на тему—Попеченіе о душевно-больныхъ въ Прибалтійскомъ краѣ.

— Въ Юрьевскомъ Университетѣ защищалъ диссертацию Г. М. Штальбергъ на тему—Патолого-анатомическая измѣненія головного мозга при проказѣ.

-- „Биржевые Вѣдомости“ передаютъ, что Езерская сельская земская Управа пріобрѣла въ собственность большую дачу въ то верстахъ отъ Гатчины, гдѣ намѣрена устроить больницу для душевно-больныхъ. На постройку больницы Управа ассигновала 800,000 р. Временно дача эта будетъ отведена подъ лазаретъ для выздоравливающихъ раненыхъ воиновъ, возвращающихся съ Дальн资料 Vостока. Для этой цѣли, въ свою очередь, Управою отпускаются средства и къ больнымъ, по мѣрѣ надобности, ею будутъ командированы земскіе врачи.

— „Русскія Вѣдомости“ сообщаютъ слѣдующія свѣдѣнія объ организаціяхъ на театрѣ войны для душевно-больныхъ воиновъ. Въ Харбинѣ устроено лазаретъ для 51 душевно больныхъ; въ Читѣ устраивается для нихъ лазаретъ; въ Омскѣ и Красноярскѣ устроены пункты. Кроме того, на полевыхъ позиціяхъ имѣется рядъ приемныхъ по-коевъ для психически больныхъ воиновъ. Съ 23 сентября по 2 октября эвакуированы 94 душевно-больныхъ. Недостатка во врачахъ-психіатрахъ нѣтъ, но зато ощущается недостатокъ въ надзирательскомъ персоналѣ для ухода за душевно-больными. Уполномоченнымъ Краснаго Креста по устройству лазаретовъ для душевно-больныхъ состоитъ д-ръ Автократовъ.

— Д-ръ А. Г. Коносевичъ предложилъ Красному Кресту въ безвозмездное пользованіе отдѣльную палату въ своей лечебнице въ Петербургѣ для нервно и психически больныхъ воиновъ.

— „Сибирская жизнь“ передаетъ, что для душевно-больныхъ воиновъ Обществомъ Краснаго Креста будетъ открытъ въ Харбинѣ госпиталь на 25 и въ Нерчинскѣ на 30—50 кроватей. Главный сортировочный пунктъ намѣченъ въ Харбинѣ. Этапные пункты будутъ устроены въ Красноярскѣ и Омскѣ.

— Недавно въ Парижеской больницѣ S-te Anne д-ръ Vallon подвергся нападенію со стороны одного душевно-больного, нанесшаго ему рану въ затылокъ. Орудіемъ нападенія послужилъ тонкій клинокъ длиной въ 8 сантиметровъ. Состояніе здоровья пострадавшаго внушало опасенія; думали, что придется имѣть дѣло съ правостороннимъ гемипарезомъ, но теперь состояніе д-ра Vallon'a, къ счастію, съ каждымъ днемъ улучшается.

— Въ юбилейномъ сборнике, изданномъ Windelband'омъ по поводу 80-лѣтія со дня рождения Кипо Fischer'a, W. Wundt помѣстилъ статью, посвященную историческому обзору развитія и главнымъ проблемамъ современной психологии.

— Въ изданіи Vreyg'a въ Утрехтѣ появилась вступительная лекція въ курсъ психіатрії проф. К. Neilbronner'a: „О задачахъ клинической психіатріи“.

— 22 и 23 октября въ Nalle подъ предсѣдательствомъ Wernicke, имѣль мѣсто десятый съездъ среднегерманскихъ психіатровъ и неврологовъ.

— 7 интернаціональный конгрессъ гидрологіи, климатологіи и физіотерапіи откроется въ Венеціи 10 октября 1905 г.

— По офиціальному отчету англійскаго правительства въ Великобританіи къ 1/1 1904 г. состояло на призрѣніи 117199 душевно-больныхъ; число это превышаетъ прошлогоднюю цифру на 3235. Въ среднемъ за послѣднее 10-лѣтие число душевно-больныхъ въ англіи ежегодно увеличивается на 2500 ч.

— 7 ноября въ München'ѣ открыта новая психіатрическая клиника, директоромъ которой состоится проф. Kraepelin, бывшій одно время профессоромъ Юрьевскаго Университета.

— Возмутительные способы вытрезвленія пьяныхъ, практикуемые въ участкахъ и Обуховской больницѣ, неоднократно обращали вниманіе столичной врачебной инспекціи и градоначальника, но положеніе дѣла, какъ оказывается, нисколько не измѣнилось. Судя по тѣмъ даннымъ, которые представлены въ комиссію объ алкоголизмѣ докторомъ А. Л. Мендельсономъ, вытрезвленіе производится у насъ самымъ ужаснымъ образомъ. Пьяные, доставляемые въ часть буквально напихиваются безъ всякаго счета въ каморки съ покатымъ асфальтовымъ поломъ и безъ признаковъ какой-бы то ни было мебели, раздѣльные городовыми почти до нага они задыхаются здѣсь въ смраду и часто лежать одинъ давя другого, безъ всякой помощи. Протрезвляющіеся въ этомъ угарѣ отъ потрясающей обстановки кончаютъ иногда самоубійствомъ. Ко всѣмъ прелестямъ

участковыхъ „каталяжекъ“ слѣдуетъ прибавить грубое обращеніе городовыхъ, позволяющихъ по отношенію больныхъ даже побои. Что касается мужского беспокойного отдѣленія Обуховской больницы, то здѣсь вмѣсто 22 положенныхъ кроватей бываетъ нерѣдко свыше 70; беспокойные содержатся въ смирительныхъ рубахахъ съ кожанными кандалами на ногахъ, привязанными къ подъемамъ; случаи полнаго умопомѣшательства не рѣдки. („нов. Бр.“).

— Въ виду жалобъ, поступившихъ въ послѣднее время въ министерство внутр. дѣлъ отъ нѣсколькихъ ординаторовъ Виленской окружной лечебницы, прибыль въ г. Ново-Виляйскъ помошникъ главнаго врача бнаго инспектора д. с. с. Малиновскій для производства хозяйственной и административной ревизіи Виленской окружной лечебницы. Старшій ординаторъ лечебницы врачъ А. А. Фонъ-Фрикенъ и младшій ординаторъ врачъ И. М. Фонъ-Райхеръ подали прошеніе объ отставкѣ.

— Въ Одессѣ, по ініціативѣ г. градоначальника Д. Б. Нейгарта, возникъ вопросъ объ организаціи леченія алкоголиковъ. Съ этой цѣлью состоялось нѣсколько совѣщаній, гдѣ принимали участіе представители мѣстнаго попечительного общества о домаѣ труда любія, народной трезвости, нѣкоторые профессора Університета и мѣстные врачи. На одномъ изъ первыхъ засѣданій д-ръ Б. И. Воротынскій поставилъ на видъ, какъ необходимо условіе успѣшнаго леченія алкоголиковъ гипнозомъ и фармацевтическими средствами, устройство лечебницы, хотя бы и на то кроватей, даже на 5. По его мнѣнію, поступающіе, какъ это дѣлается въ нѣкоторыхъ лечебницахъ, должны давать обязательство въ томъ, что они не покинутъ лечебницу ранѣе извѣстнаго срока, который по желанію пациента можетъ быть увеличенъ, но никакъ не уменьшенъ. Медицинскій трудъ долженъ быть даровой. Нѣкоторые высказались за присоединеніе къ лечебницѣ и амбулаторіи. На послѣднемъ засѣданіи было рѣшено поручить д-ру Б. И. Воротынскому составить смѣту расходовъ на оборудование амбулаторіи и лечебницы и смѣту на содержаніе этихъ учрежденій. Основнымъ капиталомъ послужатъ 5000 рублей, представленныя проф. Мочутковскимъ въ распоряженіе города Одессы на борьбу съ алкоголизмомъ.